Для практического тура школьного этапа олимпиады по технологии нужно приготовить следующие инструменты и материалы:
5 класс
Фетр светлых тонов размером 15 × 10 см, 6 пуговиц  (5 маленьких одного цвета и 1 большая другого цвета)  с четырьмя отверстиями, рабочая коробка или папка с инструментами для выполнения ручных работ, нитки, ручные иглы, ножницы, карандаш.
6 класс
Ткань для раскроя сумочки: фетр 20×30 см, дополнительные материалы для декорирования: фетр, пуговицы, бисер, пайетки, нитки мулине, шелковые ленточки, тесьма. Шкатулка со швейными принадлежностями, ножницы.
7 класс
Ткань для выкраивания основной детали 7×15см и полоски ткани для канта 6х15см. Шкатулка со швейными принадлежностями, ножницы. Утюг и гладильная доска. Швейная машина.
8-9 классы
Ткань для изготовления образца накладного кармана однотонная (светлых оттенков) 400мм × 220мм - 1 деталь. Косая бейка – 17 см.  Шкатулка со швейными принадлежностями, ножницы. Утюг и гладильная доска. Швейная машина.
10-11 классы
[bookmark: _GoBack]Ткань для выкраивания основной детали и деталей клапана 210мм × 600мм Пуговица - 1 шт. Шкатулка со швейными принадлежностями, ножницы. Утюг и гладильная доска. Швейная машина.
